



Mátészalka

2. Eltemették a hős rendőrt

Baumann Péter szolgálatteljesítés közben hunyt el

4. A falakon belül érték van

Jelentős fejlődés a Mátészalkai Kórházban

8. Zajlik a felkészülés a tavaszi rajtra...

Dobogón kezdi a tavaszi szezon focicsapatunk

Egymást tisztelve, szimbiózisban élni

Házasság: egy szövetség. Szerelem. Szeretet. Alkalmazkodás. Elfogadás. Őszinteség. Türelem. Olykor össze kell kapaszkodni benne, egymást bátorítani. Néha elég a másikat csak csendesen hallgatni, meghallgatni, figyelni rá. Képesnek kell lenni tanulni egymástól, egymásról. Képesnek kell lenni veszekedés után gyorsan kibékülni. Együtt sírni, boldogan nevetni. Egymást tisztelve élni.

Ne csak a házasság hetén gondoljunk erre, amelyet a keresztény egyházak és civil szervezetek összefogásával az idén már tizenhatodik alkalommal szerveznek meg.



A címlapfotón dr. Puskás Attila és felesége
dr. Puskásné Bócz Tímea
Fotó: Telicska Balázs

GYÓGYSZERTÁRI ÜGYELET



- 2023.02.06. • 2023.02.12. • Csillag Gyógyszertár • 4700 Mátészalka, Bajcsy-Zs. u. 22.
- 2023.02.13. • 2023.02.19. • Patikaplus Gyógyszertár • 4700 Mátészalka, Alkotmány út 1.
- 2023.02.20. • 2023.02.26. • Kígyó Gyógyszertár • 4700 Mátészalka, Kölcsey út 19.
- 2023.02.27. • 2023.03.05. • Szamos Gyógyszertár • 4700 Mátészalka, Hunyadi köz 10/a

Eltemették a hős rendőrt

Katonai tiszteletadás mellett helyezték örök nyugalomra a hősi halottá nyilvánított Baumann Péter posztumusz rendőr főhadnagyot, a Budapesti Rendőr-főkapitányság körzeti megbízottját, aki 2023. január 13-án szolgálatteljesítés közben hunyt el, miután egy kései támadó halálosan megsebesítette.



A mátészalkai hőst családtagok, rokonok, barátok, kollégák, ismerősök kísérték utolsó útjára. A temetésen dr. Pintér Sándor belügyminiszter, dr. Bolcsik Zoltán rendészeti államtitkár, dr. Balogh János rendőr altábornagy, országos rendőrfőkapitány és helyettesei, a megyei rendőrfőkapitányok és a társszervek vezetői hajtottak fejet Baumann Péter posztumusz rendőr főhadnagy koporsója előtt. Mátészalka Város Önkormányzata a gyászlobogó felhúzásával tisztelgett Baumann Péter emléke és hősiessége előtt. Temetésén a város vezetése is lerótta kegyeletét.
Nyugodjon békében!

Összefoglaló az év első képviselő-testületi üléséről

2023. január 27-én az év első rendes képviselő-testületi ülésén 11 napirendi pontban tárgyalták meg a képviselők a városunkat érintő legaktuálisabb kérdéseket.



Az ülés elején egyperces néma csenddel emlékeztek meg a képviselő-testület tagjai Baumann Péter hősi halotról, akitől az azt megelőző napon vettek végső búcsút a mátészalkai köztemetőben.

A képviselő-testület teljes létszámban jelen volt az ülésen, a főbb döntésekről cikkünkben nyújtunk tájékoztatást.

Lejárt határidejű határozatok

Olyan korábbi döntések kerülnek ilyenkor a plénum elé ismételt jelleggel, amelyek végrehajtásra kerültek. Ez visszacsatolás a nyilvánosságnak és a testületi tagoknak is a határozatokban foglalt teljesüléséről.

Felvételi körzethatár

Kötelező jelleggel kell véleményezni a testületnek az állami iskolák felvételi körzetéről szóló szakmai javaslatot. Ez az ülés keretében megtörtént, a testület egységesen támogatta az előterjesztésben foglaltakat.

Új bölcsőde az Északi lakónegyedben

Potosné dr. Kovács Zsuzsanna aljegyző ismertette, hogy a testület 2019-ben döntött a 6 csoportos bölcsőde megépítésére irányuló pályázat benyújtásáról. A fizikai kivitelezés olyan készültségi szintet ért el, hogy döntést kell hozni az üzemeltetés kérdésében, amely az engedélyezési folyamatok elindításához szükséges. A tervek szerint a Szatmári Egyesített Szociális és Egészségügyi Alapellátási Intézményeket működtető társulás üzemelteti majd az új bölcsődét. A szükséges tapasztalattal rendelkeznek, hiszen a meglévő bölcsődét is ez a társulás üzemelteti. Legkésőbb szeptember 1-jén már fogadni szeretnék a kicsiket az új bölcsődében.

Távhő szolgáltató

Zsadányi Zsolt, a Szalkatáv hő Kft. ügyvezetője elmondta, hogy a megtakarítások jelentősek. A Polgármesteri Hivatalban 68%-os energiamegtakarítást sikerült realizálni, de azt is tapasztalják, hogy a lakosság is odafigyel a távhő felhasználására. Dr. Juhász né dr. Kicsák Marianna alpolgármester kérdésére elmondta, hogy pozitív eredményre számítanak a 2022. év vonatkozásában, amit beruházásokra, karbantartásra, a rendszer fejlesztésére kívánnak fordítani. Dr. Vékony Miklós kérdésére válaszként hangzott el, hogy az önkormányzat által nyújtott tagi kölcsönt 5 éves ütemezésben, évente 10 millió forintos nagyságrendben fizetik majd vissza az önkormányzatnak. Dr. Sarka Attila képviselő úr felhívta a figyelmet arra, hogy kormányzati és önkormányzati támogatások nélkül működésképtelen lett volna a társaság, így a távhős lakásokban élők csak a töredékét fizetik a tényleges díjnak, amit méltánytalannak tart az egyéb fogyasztókkal szemben. Dr. Hauser Tibor, aki egyébként a társaság felügyelőbizottságának elnöke, ismertette, hogy az elmúlt időszakban az Alkotmány úton, a Váci úton megvalósultak a csőcserék, hatékonyan működik az új kazán, 29%-ot segít be a geotermális rendszer működése az energiafelhasználásba. Előirányozták a Bajcsy-Széchenyi utca és a Szokolay utca rendszerfejlesztését is. Óvatos optimizmusra ad okot, hogy ebben az energiahelyzetben is lát esélyt az ügyvezetés a fejlesztések tervezésére.

Végelszámolás

Valu Tibor végelszámoló a Mátészalkai Városfejlesztési Kft. végelszámolását tárgyaló napirendi ponthoz érkezett az ülésre. A végelszámolási folyamat kezdete 2015-re vezethető vissza, amikor az elsődleges feladat a társaság helyi kisvállalkozások irányába fennálló tartozásainak rendezése volt. Ezt követően indult meg a meglehetősen hosszúra nyúlt jogi folyamat. A mostani 5 határozat ennek a többéves végelszámolásnak a végére tesz pontot.

Világítást kap az „Északi sportpark”

Lakossági kezdeményezésnek eleget téve nyújt be az önkormányzat napelemes kandeláberekre pályázatot az Északi lakónegyedben épült futókör tartós megvilágítására. A fejlesztés megvalósításával lehetővé válik a sportolás sötétedés után is a Jubileumi téren lévő sportparkban.

Közbeszerzési terv módosítása

A közbeszerzési terv módosításáról is döntött a testület. Technikai jellegű módosításról szolt az előterjesztés, amelyet a jelen lévő képviselők egyhangúlag támogattak. Tekintettel arra, hogy a Belvárosi piac közbeszerzési eljárása nem záródott le a 2022. évben, azt onnan törölni kellett, de ettől függetlenül folyamatban van az eljárás.

A falakon belül érték van

Néhány éve még bizonytalan volt a jövője az egykor szép napokat látott mátészalkai szülészeti- nőgyógyászati osztálynak. Aztán egy megbeszélés után új szelek fújtak, amely kedvező változást hozott a kórház életébe.



Dr. Kovács Róbert 2021-től vezeti a mátészalkai szülészeti- nőgyógyászati osztályt, amely jelentős fejlődési pályán van. Ez a változás újabb jövőképet adott azoknak az osztályon dolgozó embereknek is, akik hosszú évek óta - sőt valaki pályája kezdetétől - a környékbeli emberekért rengeteg energiával, legjobb tudásukkal végezték munkájukat a mátészalkai osztályon. Biztosabbá váltak a munkahelyek, és javult a páciensek ellátása.

A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Kórházak és Egyetemi Oktatókórház vezetése azt az elvet vallja, hogy az ellátást Nyíregyháza bázissal a telephelyeken (Mátészalka, Fehérgyarmat, Vásárosnamény) egységesíteni kell, és nemcsak a szülészeten, hanem minden osztályon. Ne legyen különbség az ellátásban. Ha valaki bemegy a kórházba, biztos legyen abban, hogy a kor színvonalának legmegfelelőbb és legmagasabb szintű ellátást kapja. Ebben a szellemben indították el 2021-ben az átalakításokat. Fontosnak tartják az intézmények és az orvosok közötti együttműködést. Ennek köszönhető, hogy a betegek egyre gyakrabban szembesülnek azzal a ténnyel, hogy nem kell hosszú kilométereket megtenni egy orvosi beavatkozásért, mert a legmodernebb technika alkalmazásával, felkészült szakemberek közreműködésével helyben is elvégzik azt. Mi sem bizonyítja mindezt jobban, mint egy rendszeresen elhangzó mondat: „Nem is gondoltam, hogy Mátészalkán ilyen van!” Egy nagy kórháznak rengeteg előnye van, de ma már elmondható, hogy a kisebb kórházakban is, mint a mátészalkai, a legmodernebb operatív műszerek vannak. Ma már lehetővé vált, hogy akár nagy műtéti beavatkozás után is akár másnap hazamehet a beteg, gyorsabban felépülve visszatérhet a megszokott életébe.



Dr. Kovács Róbert főorvos elmondta, hogy ehhez a rövidtávú fejlődéshez szükség volt arra a csapatra, amely nyitott, fogadóképes volt az új dolgokra. „A kórházak közötti különbséget az emberi faktorban, az osztálynak a szellemiségében látom. Az ország kórházaiban az elmúlt években beindult a családbarát szülészeti ellátás. Azt gondolom, hogy ennek maradéktalan megvalósulására a „kis kórház” adottságai miatt sokkal nagyobb esély és lehetőség kínálkozik. A Mátészalkai Kórház megmaradt egy picike kis „zöld szigetnek”, ahonnan az utóbbi időben mindenki mosolyogva távozott, és egyre többet hangzik el az a szó, hogy KÖSZÖNÖM. A falak mögötti kórtermeket, műtőket, a szülőszobát meg lehet tölteni olyan emberi plusszal, amit csak az ott dolgozók adhatnak hozzá. Amikor megkérdezik tőlem, hogy miért jöttem Mátészalkára a szülészeti- nőgyógyászati osztály vezetőjének, a válaszem egyszerű: Tudásom legjavát hozzáadva az osztály és a kórház dolgozóinak elhivatottságához, kitartásához, visszahozni azt a magas színvonalú szakmai és nem utolsó sorban emberi munkát, ami mindig is jellemezte a Mátészalkai Szülészeti és Nőgyógyászati osztály működését. Ugyanis egy kedves szó félgógyulást jelenthet a kiszolgáltató helyzetben lévő betegek számára, és ezt a kollégáim is így gondolják.

Ennek a hozzáállásnak van hosszútávon eredménye. Az emberek sokszor elmennek nagyvárosokba, távolabbi intézményekbe, mert azt hallották, hogy az mennyire jó. Nem gondolják, hogy például a Mátészalkai Kórházban mekkora érték van. Kevesen tudják, hogy a mai modern műtéti technikák közül néhány épp innen indult: Nyíregyházáról vagy Mátészalkáról. Olyan eljárások, amelyeket ma nagyon sok helyen még csak tanulnak, mi pedig már itt évek óta alkalmazunk. Az emberek, akik a környéken laknak, gyakran nem is tudnak ezekről a lehetőségekről.”

A szülészeti- nőgyógyászati osztályon még ebben az évben tervezik újra életre kelteni a papás-mamás szülésre felkészítő tanfolyamokat, melyeken a leendő párok betekintést kapnak a szülőszoba rejtelmeibe, a vizsgálatok menetébe, ezáltal jobban átláthatják a szülés menetét, és már nem lesz bennük annyi bizonytalanság, ami félelmet generál. Szeretnék, ha a mátészalkai kórház visszanyerné a hírnevét, az emberek bizalmát. Fontos, hogy érezzék: itt jó kezekben vannak. A covid idején a kórházak között fel volt osztva a munka, tehermentesítették a megyei ellátást. A kisebb egészségügyi ellátóhelyeken, mint Mátészalka is, a kompetencia szintnek megfelelően, magas színvonalon folyik a gyógyító munka. A kórház vezetősége az egységes szemlélet és ellátás elvére törekszik, és az az elképzelése, hogy közösen, összefogva fejleszteni tudják az ellátás színvonalát, a páciensek ellátása pedig még stabilabb és biztonságosabb legyen.

Új igazgató a Mátészalkai Esze Tamás Gimnázium élén

2023. január 23-tól új igazgatója van a Mátészalkai Esze Tamás Gimnáziumnak. Bétéri Zoltán megbízott intézményvezetőként már 2022. június 15-től látta el az igazgatói feladatokat. A fiatalok tanítása mellett így új teendők is bekerültek a naptárába.

Milyen érzés egy olyan középiskola igazgatójának lenni, ahol egykor diákként az iskolapadban ült?

A szüleim hatására döntöttem a tanári hivatás mellett. Orosz-történelem szakon végeztem az egyetemen, és elhatároztam, hogy megszerettetem a diákokkal a történelmet, hogy ne csak évszámokat és fogalmakat lássanak benne, hanem folyamatokat. Igyekeztem az órákat élvezhetőbbé tenni, a korok hangulatát megidézni. Az igazgatói szerepkör betöltése nemes feladat. A diákok iskolai életére nagy hatással van az intézmény minőségi irányítása, ahogyan az osztályfőnöki feladatok elvégzése is komoly kihívást jelent egy pedagógus életében. Azzal, hogy az iskola igazgatója lettem, lényegesen kevesebbet tanítok, ami nagyon hiányzik. Az imádott osztályomtól, akikkel szerettem együtt dolgozni, búcsút kellett vennem, mint osztályfőnök. A sok „fiamnak” és „lányomnak” azonban nem engedtem el teljesen a kezét, hisz történelmet továbbra is tanítok nekik.

Intézményvezetőként miben változtak meg a mindennapjai?

Gyökeresen megváltozott az életem. Nagyon sok a protokolláris rendezvény, ahol egy igazgatónak meg kell jelennie, és képviselnie kell az intézményét. Úgy gondolom, hogy fontos a jó kapcsolat kialakítása más középiskolákkal. Szeretném, ha Mátészalka tanulói ifjúsága megismerkedne a városban működő oktatási intézményekkel és az ott folyó oktatási munkával. Már beszélgettünk erről az intézményvezető kollégákkal, és terveink is vannak ennek a fontos feladatnak a megvalósítására. A saját intézményemben pedig a gyerekek, a szülők, a kollégák problémáira kell gyors megoldásokat találnom. Szeretném a jövőben kellő elhivatottsággal, kitartással, a legjobb tudásom szerint igazgatni majd az intézményt, és hatalmas büszkeséggel tölt el, hogy képviselhetem a Mátészalkai Esze Tamás Gimnáziumot.

Úgy gondolom, hogy változásra van szüksége az intézménynek és a benne folyó munkának egyaránt. Szeretnék egy olyan rendszert megvalósítani, amely vonzóvá teszi a fiatalok és szüleik számára az iskolát, ahová nemcsak a speciális szakok miatt érdemes járni, amelyek korszerű, a későbbi életükben is használható tudást nyújtanak a diákoknak, hanem egy összetartó „Eszés” közösség miatt is.

Melyek a rövid- és hosszútávú elképzelései?

A jelenlegi négy osztály helyett ötöt szeretnénk indítani. Tudom, hogy nagy falat, hisz a jelenlegi demográfiai adatok nem kedveznek nekem, de remélem, hogy sikerül ezt a feladatot is megoldani. Lesznek új szakjaink, de visszahozzuk majd az általános tagozatot is. A következő tanévtől drámatagozatot is szeretnénk indítani, és fontosnak tartjuk a kommunikációképzést is. Szeretném, ha az intézmény barátságosabb, nyitottabb lenne.

Ezirányú törekvéseinknek már látszata is van, hiszen a fehér falakat felváltják a modern alkotások, melyek iskolánk pedagógusainak és tehetséges diákjainak a munkái alapján készülnek. Már átadtuk az új ebédlőt is, amely a régi teret használva új formában, közösségi térként is funkcionál. A távolabbi tervek közé tartozik az interaktivitás fejlesztése és az anyagi problémák leküzdése.

Az intézmény szemmel láthatóan változik. Miben és hogyan tud megújulni egy iskola?

Igen, intenzív a változás minden téren. A tantestület folyamatosan olyan ötletekkel szolgál, amelyekkel barátságosabb és szebbé tudjuk tenni az épületet. Emellett persze figyelünk arra, hogy az oktatás megszokott magas színvonalát megtartsuk.



Sőt, ahol lehet, erősítsük. A pedagógusok segítségével állandó mozgásban, fejlődésben tudjuk tartani az intézményt. Remélem, hogy az új szakok is jelentős változást hoznak majd.

Az energiaválság nagy terhet jelent az intézményeknek. Eddig viszonylag kegyes volt hozzánk az időjárás, de így is korlátozásokat vezettek be az iskolában.

Milyen módon sikerült kezelni a kialakult helyzetet?

Kidolgoztuk az energia-gazdálkodási kódexet, amit mind a diákok, mind a kollégák nagyon szigorúan betartanak. Igyekszünk takarékoskodni, viszont a 20 fokot az összes tanteremben meg akarjuk tartani. Mindent megteszünk annak érdekében, hogy a kialakult helyzet ne befolyásolja az oktatást. Sajnos a Városi Sportcsarnok „elvesztése” - amit szintén az energiaválság okozott - óriási gondot jelent. Igyekszünk így is megtartani a testnevelésórák színvonalát, de bevallom, hogy ez nagy erőfeszítést kíván a kollégáktól és a gyerekektől is.

A környezetvédelem és a környezettudatos életmód kialakítása eddig is kiemelt fontosságú volt a gimnázium munkájában. Tavasszal Áder János köztársasági elnök tartott előadást a témában a gimiseknek. Lesz folytatás?

Mivel intézményünk már korábban elnyerte az Örökös Ökoiskola címet, így természetes, hogy továbbmegyünk a megkezdett úton. Mindent megteszünk azért, hogy felhívjuk a figyelmet a környezetvédelemre, és diákjaink környezettudatos felnőttekké váljanak. Ennek a hosszú folyamatnak egyik meghatározó eseménye volt köztársasági elnök úr látogatása és előadása. Idén is szeretnénk olyan személyt, illetve személyeket vendégül látni, akik nagy hatással lehetnek diákjaink gondolkodására. Ezek az események még szervezés alatt vannak, ezért hadd legyenek egy kicsit titokzatosok.

Tanulj a Nyíregyházi Egyetemen! Tanulj Mátészalkán!

A Nyíregyházi Egyetem 2023. szeptemberi kezdéssel újból meghirdette a mátészalkai kihelyezett képzéseit. Csecsemő- és kisgyermeknevelő, valamint gépészmérnöki alapképzési szakokat szeretnének levelező munkarendben indítani ezen a képzési helyen.

Újdonság, hogy a 2023. évi általános felvételi eljárásban már nem kötelező a csecsemő- és kisgyermeknevelő alapképzési szakra jelentkezőknek emelt szintű érettségi vizsgával rendelkezniük. Ha azonban valaki mégis emelt szinten tervezi valamely tantárgyból letenni az érettségi vizsgát, akkor célszerű olyat választani, melyből az érettségi pontját is számítani tudják, mivel úgy több pontban is részesülhet általa.

A szakra jelentkezőknek egy alkalmassági vizsgán is meg kell felelniük.

A vizsga részét képezi a motivációs beszélgetés keretében megálapított beszédalkalmasság. A motivációs beszélgetés kiterjed a pályorientáció néhány kérdésére, mint pl. a szakválasztás oka, elképzelések a szakmáról, elhivatottság kérdése. Célja a jelentkező beszédalkalmasságának megítélése. Kizáró okként szerepelhet, ha a jelentkező beszédhibás, vagy beszéde nem alkalmas arra,

hogy megfelelő beszédmintát nyújtson a kisgyermeknek.

Az alkalmassági vizsga másik része az egészségügyi alkalmasság igazolása, ahol a jelentkezőnek nyilatkoznia kell arról, hogy nincs olyan betegsége, amely akadályozná felsőoktatási tanulmányainak folytatását, továbbá arról, hogy nem szenved diszlexiában, diszgráfiában, diszkalkuliában, pszichés és mentális zavarban, és erre hivatkozva tanulmányai során nem kér felmentést. A diszlexia, diszgráfia, diszkalkulia, pszichés és mentális zavar a felvételt kizáró okok.

A felvételét követően pedig részt kell vennie a foglalkozás-egészségügyi alkalmassági vizsgálaton (az ezt igazoló egészségügyi kiskönyvet a beiratkozáskor kell bemutatni).

Mentesül az alkalmassági vizsgálat alól az a jelentkező, aki -igazoltan bölcsődei kisgyermeknevelői munkakörben dolgozik, vagy

-a jelentkezés évében az adott szakterület intézménycsoportjának bármelyikében azonos típusú sikeres előalkalmassági vizsgát tett, és ezt igazolja, vagy

-pedagógusképzési területen szerzett felsőfokú végzettséggel és szakképzettséggel rendelkezik, s a korábbi tanulmányaihoz kapcsolódóan részt vett azonos típusú alkalmassági vizsgán.

A csecsemő- és kisgyermeknevelő alapképzési szak 6 féléves képzés, magyar állami ösztöndíjas és önköltséges finanszírozási formában egyaránt meghirdetésre került. Az önköltség összege ez utóbbi esetben 170.000 Ft/félév.

A gépészmérnöki alapképzési szakra történő jelentkezés esetében a Nyíregyházi Egyetemen szintén nem bemeneti feltétel az emelt szintű érettségi vizsga megléte. Fontos azonban, hogy a matematika érettségi eredménye minél jobb legyen a jelentkezőnek, mivel az érettségi pontok számításakor az kötelező érettségi vizsgakövetelménynek számít.

A gépészmérnöki alapképzési szak 7 féléves képzés, magyar állami ösztöndíjas és önköltséges finanszírozási formában egyaránt meghirdetésre került. Az önköltség összege ez utóbbi esetben 230.000 Ft/félév.

A képzési idő műszaki felsőoktatási szakképzésen szerzett oklevél által rövidül, mivel az ott teljesített tantárgyak egy részét elismerik az alapképzési szakon.

Stabil munkalehetőség, kiemelt bérezés

Az eddiginél is intenzívebb toborzást folytat a Magyar Honvédség. A következő időszakban több ezer embernek kínálnak kiszámítható, változatos életpályát a régióban is.



A debreceni MH Bocskai István 11. Páncélozott Hajdúhadandár és az MH Bornemissza Gergely 2. Felderítőezred, valamint a nyíregyházi székhelyű MH 2. vitéz Vattay Antal Területvédelmi Ezred állományába is keresik az elhivatott jelentkezőket.

A Szabolcs-Szatmár-Bereg vármegyei ügyfélszolgálati iroda elérhetősége:

HADKIEGÉSZÍTŐ ÉS TOBORZÓ IRODA

Cím: 4400 Nyíregyháza, Dózsa György út 29.

Telefon: 06 (42) 501-030

E-mail: szabolcs.toborzo@mil.hu

Emlékezzünk a Magyar Királyi 2. Honvéd Hadseregére!

Német követelésre 207 500 magyar katona indult 1942 tavaszán a keleti frontra, melynek parancsnoka vitéz Jány Gusztáv volt.



Forrás: Magyar Fotóarchívum

„Nőtlen voltam - anyámmal éltem - nem volt éppen kellemes vagy könnyű az indulás. Főképpen azért, mert apám annak idején a fronton halt meg, ugyancsak arrafelé, amerre én indultam, és anyám nem tudta elképzelni, hogy onnan élve is haza lehet jönni.”

(Dr. Kovács Zoltán)

„A búcsúzásról csak annyit akarok mondani, ott egy hangos szó nem volt. Megöleltük a gyerekeket, mindenki a sajátját, és mint a búzamező a szélben, úgy lehajoltak a szülők.”

(Gellért Sándor tizedes)

A hadsereg felszereltsége a rendelkezésre álló hadianyag közül a legjobb volt. Az ország szűkös anyagi lehetőségei miatt a „legjobb” is elmaradt a korabeli színvonalától. A német hadvezetés ígéretet tett, hogy a hadsereget ellátja korszerű fegyverzetrel. Ez ígéret maradt. A 2. magyar hadsereg vezérkarának ismételt segélykérései sem értek célba. A doni magyar hadsereg mindinkább úgy érezte, hogy otthon már „leírták”.

„Szinte még leírni is restellem, hogy mennyire szálnalmasan gyenge erőt képviseltek ezek a szép nevű alakulatok. [...] hatásos páncéltörő ágyú vagy gépágyú egyáltalán nincsen benne. Marad tehát az egyéni hősiességre épített páncélromboló raj, vagyis, akik bevárják, amíg testközelbe nem érnek az ellenséges harckocsik. [...] A táplálkozásban fokozódott a kalóriaszükséglet, nemcsak az alacsony külső hőmérséklet miatt, de azért is, mert még az árokszolgalatban éppen nem lévő, pihenő emberek tartózkodási helye (bunker) sem volt kellően fűtve. [...] A mínusz 15 és 42 Celsius-fok közötti hőmérsékleti tartományban a hiányos ruházat életveszélyt jelent bármelyik hófokon, különbség mindössze annyi, hogy nagyobb hidegben hamarabb fagy meg az áldozat.” (Lajtós Árpád vezérkari tisz)

A magyar egységeknek a Sztálingrádba irányított német egységek helyét is át kellett venni. Kb. 200 kilométernyi frontszakaszt kellett védeni.

„Amikor a 2. hadsereg befejezte a felvonulását a Don mentén, a vezérkar főnöke elibém tette a helyzetértékelést, és azt kérdezte tőlem, hogy mit szólna hozzá? Rövid ideig néztem, ... s azt mondtam, kérem, az egy második Mohács. Erre Szombathelyi, a vezérkar főnöke felcsattant, és azt kérdezte, hogy érted ezt? Hát mondom, itt ezt a vékony vonalat ott törlik át az oroszok, ahol akarják, és akkor, amikor akarják. Itt semmiféle mélység nincs, tragédia, hogyha itt megindulnak a harcok.” (Kádár Gyula)

1943. január 12-én indult meg a szovjet gyalogság erős tüzérségi és páncélostámogatással végrehajtott támadása, amely megtörte a magyar csapatok ellenállását.

„Mintha a földből nőtt volna ki, olyan hirtelen bukkant fel előttünk az orosz gyalogság [...] Az áttörés nem sokáig váratott magára. Páncélosaik úgy mozogtak a sűrű fehér ködben, mint az ősvilági

szörnyek. [...] A páncélosok véres utat törtek csatárláncunkon keresztül. Minthogy vontatók nem voltak, tüzeinknek fel kellett robbantaniuk a lövegeket, ha ugyan jutott még rá idejük...” (Korody Béla százados)

A hadseregtől elvágott és bekerített III. hadtestet az északról szomszédos 2. német hadsereg kötelékébe rendelték.

„A német hadvezetés számára csak teherként jelentettük. [...] lőszer, élelem és fedél nélkül a pusztá havon szenvedtünk az orosz tél borzalmas éjszakáit. Láttam rajtatok, hogy napról napra sorvad testi és lelkiertők, és hogy valamennyien a biztos pusztulás elé tekintünk. [...] Azt a parancsot kaptam, hogy vezesselek benneteket az Olim pataktól nyugatra eső területre, ahol keresztül tudjuk magunkat törni nyugat felé azon az orosz hadseregen keresztül, amelyet a német hadsereg teljesen felszerelt, teljes harcértékű hadosztályai sem voltak képesek áttörni. E parancsot én nem tudom nektek továbbadni, mert nincsen értelme, hogy az agyonfagyott, kiéhezett magyarok ezrei tíz töltennyel puszkánként, üres gyomorral, tehetetlenül pusztuljanak el. [...] Ezek után kénytelen vagyok mindenkinek saját belátására bízni jövődjét, mivel élelmet, lőszert és végrehajtható feladatot adni nem tudok.” (Stomm Marcel vezérőrnagy „búcsúparancsa”, 1943. február 1.)

„Február 28-a. [...] Ma 25 éves vagyok, s itt kell dagasztanom a sarat, igaz, elmondhatom sok társam ellenében, hogy még élek, de milyen életet? Vajon hogyan tovább, megtart-e még az eddigi szerencsém, s elkísér-e a további utamon?” (Csáky Kálmán tanító)

A 2. magyar hadsereg életben maradt katonáit 1943 tavaszán szállították haza. Közöttük volt Csáky Kálmán is.

Források:

<https://ktp.hu/hitunk-es-eletunk/unnepek/katonai-unnepek/emlekezes-a-magyar-kiralyi-2-honved-hadsereg-re>
Lajtós Árpád: Emlékezés a 2. magyar hadseregére



Forrás: Magyar Fotóarchívum

Himnusz- 200

Az „Örök dal” 200. születésnapját ünnepeltük

„De az minden kétség fölött áll, hogy hagyott nekünk egy örök dalt és egy örök tettet. Örök dala: a Himnusz, amelyet -amíg magyar ember élni fog- a lelki emelkedés pillanataiban énekelni fog nemzete”- mondta Klebelsberg Kunó kultuszminiszter 1923-ban a Himnusz születésének 100. évfordulóján. Ezek a gondolatok nem a Budai várban vagy a Pesti oldalon, az Országházban hangzottak el, hanem Mátészalkán. És ez nem tévedés.

A Himnusz centenáriumi ünnepségére csonka Szatmár vármegye akkori székhelyén, Mátészalkán került sor. A vendéglistán olyan országos méltóságok szerepeltek, mint Horthy Miklós kormányzó, a már említett Klebelsberg Kunó kultuszminiszter, de képviseltette magát a nemzetgyűlés, a Tudományos Akadémia és számos irodalmi és társadalmi egyesület is.

„Az ünnepség keretében Szatmár vármegye törvényhatóságának díszközgyűlése szolgált, amelyet délelőtt a polgári iskola tornatermében tartottak meg. ... Hosszantartó lelkes ovációval fogadta az egybegyűlt közönség a terembe való lépésekor a kormányzót, akit Péchy László főispán vezetett az elnöki emelvény jobboldalán felállított díszhelyre” - számolt be az eseményről a Budapesti Hírlap újságírója.

Kende Zsigmond báró ekkor indítványozta, hogy országos adakozásból a szatmárcsekei sírkertben mauzóleumot állítsanak Kölcsey Ferenc sírja fölé. Az ünnepség után Horthy Miklós kormányzó külön kihallgatáson fogadta a Kölcsey család tagjait, akiknek nevében Kölcsey Sándor mondott köszöntőt.

2023-ban ismét megemlékeztünk Mátészalkán a Himnusz születésnapjáról. A kézirat tanúsága szerint Kölcsey 1823 január 22-én tisztázta le művét, és 1989 óta ez a nap a magyar kultúra napja is. Magyar kultúra napjáról beszélünk, de Mátészalkán ez több mint egyetlen nap.

Buzogány Béla színművész-igazgató szerkesztett és rendezett egy nagyszerű előadást A Himnusz világossága címmel. Két este mutatták be a Képes Kávéházban, ahol a közönség sok érdekességet tudhatott meg nemzeti imánkról.

Kölcsey Ferenc emlékművének koszorúzására a magyar kultúra napján, január 22-én került sor. Dr. Hanusi Péter polgármester ünnepi beszédében kiemelte, hogy meg kell őriznünk nyelvünket, kul-



túránkat, mert ez a fennmaradásunk záloga.

A bicentenárium alkalmából január 22-én délelőtt tartott szatmárcsekei istentiszteleten részt vett Dr. Hanusi Péter polgármester és Torma Tamás alpolgármester, akik Mátészalka Város Önkormányzatának nevében elhelyezték a megemlékezés koszorúját Kölcsey sírjánál.

Az 1923. június 10-én Mátészalkán tartott centenáriumi ünnepségről a Budapesti Hírlapban megjelent cikket megtalálják a Képes Géza Városi könyvtár honlapján:

<https://www.kepeskonyvtar.hu/helyismeret/mediatar/940-a-himnusz-unnep-mateszalkan>



IMPRESSZUM

Felelős kiadó: Mátészalkai Városgazda Nonprofit Kft. | Főszerkesztő: Úsz Illés

Elérhetőség: mateszalkaujsag@gmail.com | Fotó: Lakatos Gergely | Gyártás: Mohácsi Art Kft. | Design: Kötél Kinga

• Írásaink, fényképeink, grafikáink, a szerkesztési és tördelési megoldások önálló szerzői jogi védelem alatt állnak. Engedély nélküli másolásuk, felhasználásuk és utánzásuk jogszabályba ütközik, ezért büntetőjogi felelősséggel jár.

Zajlik a felkészülés a tavaszi rajtra

Dobogón kezd a tavaszi szezont focicsapatunk

Január 10-én heti három edzéssel megkezdte a felkészülést felnőtt labdarúgócsapatunk a tavaszi bajnoki szezonra. A hónap végétől már négy edzés és több edzőmérkőzés is szerepel a programban a február 18-i nyitómérkőzésig, amelyen a tabellán előttünk álló Kállósemjén SE csapatát fogadjuk.

„Nagyhalász visszalépésével a dobogón kezdjük a tavaszt. Természetesen ennek megtartása egyértelműen a céljaink között szerepel, de egyáltalán nem lennék csalódott, ha még előrébb végeznénk. A játékoskeretben nagy változásokat nem tervezünk. Egy biztos érkezünk már van Tangel László személyében, akit a Nyíregyházától igazoltunk le, illetve velünk edz a tarpai Barta Károly, akinek a napokban dől el a sorsa. Velünk kezdte a felkészülést több saját utánpótláskorú játékos is. Egyelőre Paragh Márkó távozik tőlünk. Az időjárás kegyes volt hozzánk, hiszen valamennyi edzésünket és a felkészülési mérkőzést is sikerült megtartani. Edzőmérkőzéseink közül az elsőt már le is játszottuk a Hajdúböszörmény ellen. 4-2-es győzelmet arattunk, és éppen a két „új szerzeményünk” rúgta a gólokat. A csapat lelkiismeretesen készül, reméljük, szép tavasz elé nézünk, és sok örömet fogunk okozni szurkolóinknak” – nyilatkozta Kiss Tamás, a csapat tréner. /T.T.A./

Felkészülési mérkőzéseink az alábbiak szerint alakulnak:

Január 21. Hajdúböszörmény TE – Mátészalkai MTK 2 – 4 (1 – 1)

Február 1. Gyulaháza KSE - Mátészalkai MTK

H.	Csapat	M.	Gy.	D.	V.	LG.	KG.	GK.	P.
1	ÚJFEHÉRTŐ SE	14	9	4	1	29	6	23	31
2	KÁLLÓSEMJÉN SE	14	9	3	2	34	9	25	30
3	MÁTÉSZALKAI MTK	14	9	2	3	22	8	14	29
4	KEMECSE SE	14	9	2	3	37	24	13	29
5	NYÍRBÉLTEK KSE	14	9	1	4	27	21	6	28
6	NYÍREGYHÁZA SPARTACUS II.	14	8	3	3	27	13	14	27
7	TARPA SC	14	5	4	5	26	18	8	19
8	CSENGER FC	14	5	3	6	32	34	-2	18
9	NYÍRBÁTORI LSE	14	5	3	6	23	33	-10	18
10	NAGYECSED RSE	14	4	5	5	11	19	-8	17
11	MÁNDOK VSE	14	4	3	7	20	23	-3	15
12	BALKÁNYI SE	14	3	2	9	17	38	-21	11
13	AUSTRIA J.-VÁSÁROSNAMENY	14	3	1	10	22	35	-13	10
14	IBRÁNY SE	14	1	5	8	13	31	-18	8
15	NYÍRMEGGYES SK	14	0	3	11	17	45	-28	3
16	NAGYHALÁSZI SE (Kizárva)	0	0	0	0	0	0	0	0

Február 4. DEAC - Mátészalkai MTK

Február 8. DVSC U19 - Mátészalkai MTK

Február 11. Tarpa SC - Mátészalkai MTK

Hajrá MMTK!

Fényes úszósikerek...

Decemberben egy jól megszervezett és sikeresen lebonyolított úszóversennyel, valamint eredményes szerepléssel zárta az évet a Mátészalkai MTK Arany Cápák Úszószakosztálya. Az I. Fényes Úszóversenyre 208 résztvevő gyerek 467 nevezését regisztrálták, ami rekordnak számít.

A résztvevő csapatok: Mátészalkai MTK, Nyírbátor BVSK, Nyírbátor Sárkány ÚE, Nagyvarsány, Újfehértó, Aqua SE, Nyíregyházi Sportcentrum, Szerencsi VSE, Vásárosnamény.

Az MMTK 32 úszót nevezett a versenyre, ahol 8 bronz-, 7 ezüst- és 4 aranyérmes szereplésük volt, valamint egy II. és egy III. helyezést Mix váltóban. Remek eredmények születtek!

Ez a verseny is elősegítette a felkészülést a 2023-as év első igazi megmérettetésére. Január végén rendezik meg Nyíregyházán a re-



gionális szintű országos Diákolimpia „B” kategória elődöntőt, amely ugyan az iskolák versenye, de csapatunk úszói is részt vesznek az intézményüket képviselve. /T.T.A./

Mit főzök?

Nyakunkon a farsang, a vidám összejövetelek időszaka, a báli szezon, ahol az is fontos, hogy ne csak az asztal mellett üldögéljünk, hanem bírjunk táncolni, még a finom vacsora után is. Ha olvasónk, Demeterné Török Izabella töltött csirkemell receptjét készítjük el például egy batyus bálra, biztos, hogy reggelig is lesz energiánk a táncparkettet koptatni. Próbálják ki Önök is!

Elkészítés:

A csirkemellfilét alaposan megmossuk, szűrőn lecsöpögtetjük, vigyázva kétfelé vágjuk, hogy a szelet egyben maradjon. Ezt követően óvatosan kiklopfoljuk, sóval, borssal megszórjuk.

A sima felületre (vágólap, asztal) helyezett alufóliára szorosan egymás mellé fektetjük a bacon csíkokat, olyan szélesen, mint a filé. Ezután ráhelyezzük a sózott, borsozott húst. A sajtot hosszukás csíkokra vágjuk, a csirkemellfilé szélére helyezük, majd szorosan mellé tesszük az aszalt szilvát vagy barackot, esetleg más aszalt gyümölcsöt ízlés szerint. Ezt követően az egészet feltekerjük. 50 percen keresztül 180 fokon sütjük. Miután kihűlt, a fóliából kivesszük, és már szeletelhetjük is.

Jó étvágyat kívánunk!



Töltött csirkemell

Hozzávalók:
1 kg csirkemellfilé
1 csomag bacon
20 dkg mozzarella sajt
10 dkg aszalt szilva vagy barack
Fűszerek (só, bors)
alufólia